



# 基金投资 银行跟贷 一个AI医疗样本的取全路

■ 记者 袁诚

“这简直刷新了我对贷款速度的认识!”天津御锦人工智能医疗科技有限公司(以下简称御锦人工智能)总经理王玉峰最近刚获得一笔990万元的银行授信。最让他惊叹的是,这笔授信从申请到获批仅用了4天时间。很快,他提取了500万元,解了燃眉之急。

近7年技术攻坚结出成果,这家国家重点大慢病课题承担单位,凭借“肠息肉消化内镜图像辅助诊断软件”跻身工业和信息化部、国家药品监督管理局“人工智能医疗器械创新任务揭榜”优胜单位榜单。

“以往,临床医生靠肉眼识别消化道早癌很困难,尤其是身体发生病变的部分不明显或隐藏很深的时候,容易出现漏诊。而我们自主研发的消化内镜AI(人工智能)辅助诊断平台能智能识别,准确率高达95%。”王玉峰告诉记者,“有合作医院统计过,依托诊断平台,胃癌检出率提升了2倍、早期胃癌检出率提升4倍,整体早癌诊断率从原来的31.3%提高到了66.7%。”

随着市场对AI辅助诊断设备需求不断上升,御锦人工智能进入发展快车道。

“我们与清华大学、天津医科大学、中山大学等高校共同合作了十多个研发项目,也在准备参与京津冀地区多家医院的项目招标。”据王玉峰介绍,目前,消化内镜AI辅助诊断平台已在天津市南开医院、天津医科大学总医院、首都医科大学附属北京友谊医院、河北医科大学第二医院、中山大学附属第八医院等全国百余家医院落地,累计服务逾10万人次。

御锦人工智能发展势头良好,但研发产品、采购原材料、开拓市场都需要大笔资金,钱从哪儿来?

“我们最近订购了一批关键零部件,这些产品近期价格波动很大,如果不能尽快付款,将产生新的成本甚至导致订购失败。”王玉峰十分着急,他找到了天津国际生物医药联合研究院(以下简称研究院)。

御锦人工智能是研究院的孵化企业。研究院联合滨海国投、滨海产业基金发起设立的医脉产业基金也曾给御锦人工智能投资,而这也是该企业获得银行授信的加分项。

“了解到企业需求,我们迅速对接渤海银行,为御锦人工智能搭建起投贷联动的服务桥梁,仅用4天便获批授信。”天津国际生物医药联合研究院党委书记刘道刚告诉记者,“有了前期基金的投资,渤海银行‘见投即贷’,立即启动科技金融绿色通道,为御锦人工智能‘加速’办理贷款业务。”

记者注意到,考虑到科技型企业“轻资产、高成长”的特点,渤海银行为御锦人工智能投放的贷款没有要求房产抵押,仅追加了专利质押。

“我们将科技型企业拥有的专利、数据等无形资产纳入风控考量范畴,通过知识产权质押的形式来为企业增信,从而帮助轻资产企业突破传统抵押物不足的限制,解决资金难题。”渤海银行天津分行相关负责人表示,近年来,该行持续深化与产业基金合作,全周期服务科技创新企业发展。截至2025年4月末,该行科技型企业贷款余额接近120亿元,仅今年前4个月已累计为科技型企业发放贷款达70亿元;近三年,科技型贷款平均增速超过60%。

在京津冀地区,手握“绝活儿”的科技型企业不在少数,但由于缺乏资金,不少项目没有跨越创业路上的“死亡之谷”。如何让科技型企业度过最艰难的初创期?投贷联动成为一种有益的探索。

从一个实验室的“好点子”到成长为年

营收破亿元的“小巨人”企业,从事核酸药物开发的天津全和诚科技有限责任公司(以下简称全和诚)是投贷联动赋能科技型企业的生动注脚。

“我们获得了多家产业基金、银行的支持,融资规模超亿元,这些资金主要用于关键核酸药物技术创新、重点项目验证和管线开发环节,已推动布局130件国内外核心技术专利、开发了数十项创新技术产品。”天津全和诚科技有限责任公司董事长宋艳民说,公司现有肿瘤药物、罕见病药物、疫苗、医美产品线等10余个在研项目,近三年研发投入超过收入的25%。

“在投贷联动支持下,今年前4个月,我们业务订单规模达到近5000万元,同比增长了20%。截至目前,公司拥有500余家行业重点头部客户,其中京津冀客户占比25%左右;2022年至2024年,连续三年每年持续增长50%以上。”宋艳民欣喜地说。

业内人士认为,生物医药产业的创新,从来不是百米冲刺,而是一场资本接力赛——基金、风投等机构在前半程“陪跑”,商业银行在后半程“补位”。当两种资本形成合力,才能让那些在实验室里孕育的“科技之光”照亮人们的生命旅程。

## 两地签署多项合作协议

### 京津“双核”共绘产研新图景

昨日,2024—2025年度北京市怀柔区与天津市滨海新区联席会在北京市怀柔区召开。会上,双方签署了《怀滨技术经理人联合培养备忘录》《怀滨模式动物微创医学战略合作协议》以及《“天津滨海文旅一票通”与“不凡营地2.0”京津文旅项目战略合作协议》,进一步推动京津冀协同发展走深走实。

据悉,去年5月,滨海新区与北京市怀柔区签署了战略合作协议,建立了联动发展联席会机制并定期召开联席会。双方按照“政府引导,市场化主导”的原则,针对两地资源优势禀赋,结合重点产业发展领域,围绕联合研发和科研仪器设施共享共用、新技术新产品推广应用、园区合作、文旅展会合作四大方面开展合作。在今年4月双方组织的大型对接活动上,两地达成了技术经理人联合培养、模式动物微创医学等多项合作。

下一步,滨海新区将进一步加强与北京市怀柔区对接交流,在科技创新、产业协作、人才培养、数据共享、文化旅游等方面深化具体项目合作,有效推动双方的高校院所、研发平台、科技企业和组织机构开展合作,实现合作共赢。

记者 王睿 郝一萍

## 京津冀轨道交通

### 抢滩氢能“新赛道”

5月27日,以“氢轨交融·共筑新程”为主题的2025氢能轨道交通专题研讨会在津举行。这是国内轨道交通行业首次氢能研讨会,也标志着京津冀轨道交通“氢”应用驶入“快车道”。

作为京津冀联手推动的6条重点产业链之一,氢能近几年迎来了重要的发展机遇。三地依托各自优势,紧密协作,在政策支持、技术创新、产业集聚等方面不断发力,加快打造“制—储—运—加—用”全产业链条。

“过去几十年,交通行业在持续通过电气化进行脱碳转型。具体至轨道交通行业,发展氢能列车实现轨道零碳是有效解决方案之一。”中铁检验认证有限公司相关技术负责人姜君介绍,此前使用氢燃料电池的机车主要应用于钢铁厂、矿区等内部道路。京津冀区域作为国内最早开展氢能与燃料电池产业研发和示范应用的地区之一,具备研发实力突出、产业基础完备、氢能供给多元、产业链完整、应用场景丰富等优势,未来将氢能与轨道交通相结合,市场潜力巨大。

轨道交通行业“氢”之旅刚刚起步,能够满足上下游企业的氢能供给,科研需求,正是天津的优势所在。

在供给端,天津港保税区作为我市落实“国家京津冀燃料电池汽车示范城市群”任务的主要承载区,目前已初步实现氢能“制—储—运—加—用”全产业链布局,在气源供给方面形成了较为突出的全国特色优势。

在应用端,天津拥有目前世界最大、安全设备最完善的氢能与燃料电池测试研发甲类试验室。“我们围绕‘制—储—运—加—用’全产业链,打造了制氢、储氢系统、燃料电池系统、电堆等20大共性技术服务平台,可一站式满足氢能及燃料电池全流程研发需求。”位于我市东丽区的中汽研新能源汽车检验中心(天津)有限公司氢能技术负责人郝冬表示,他们正积极布局氢能轨道交通领域测评技术服务和氢能安全研究工作,促进产业链上下游企业加速集聚,抢滩氢能“新赛道”。

记者 张兆瑞



工作人员运输蔬菜包装箱。  
记者 刘欣 摄

## 多元布局 抱团出海 京津冀装备制造 加速国际化进程

■ 记者 刘宇

随着共建“一带一路”进入高质量发展的新阶段,对于京津冀地区的装备制造产业来说,立足本地、放眼全球,通过深化国际合作,提升产业竞争力成为重要的发展方向之一。

随着京津冀装备制造领域的协同发展不断深化,今年5月,以“共建产业协同新生态、共享国家战略新机遇”为主题的第二届京津冀智能制造装备协同发展大会在我市武清区举行。京津冀地区在机器人、工业母机、高端仪器设备等领域的前沿技术、研究成果和产业方向,成为全国企业和行业专家关注的焦点。

在高度协同的基础上,“手拉手、走出去”,为京津冀装备制造业发展赢得了广阔空间。“随着全球化进程加速和国内外市场环境变化,京津冀地区的高端装备企业积极参与国际合作和竞争,在国际市场取得了显著成果。”上海兰迪(天津)律师事务所廉卫涛律师认为,从京津冀高端装备产业发展现状和增长态势来看,天津企业在微米级传感器、大型模锻挤压液压机核心部件等领域,技术水平均跻身国际前列。

在推动高质量的国际化进程中,京津冀不断促进产业链多元化布局,增强产业链韧性,同时,依托上下游产业链的“抱团出海”模式,进一步深化区域协同发展合力,共同应对国际市场的挑战,助力京津冀高端装备产业在全球舞台上展现出自已的硬实力。业内认为,从三地的核心竞争优势与特色领域分布来看,天津在海洋工程装备领域具有明显的竞争优势,北京在集成电路和生物医药领域表现出色,河北省则聚焦发展装备制造、金属加工等临港产业。京津冀高端装备产业的核心竞争力主要体现在技术创新能力和产业链完整性上。

出海实践方面,成熟案例不断涌现。比如,河北临港装备集群通过天津港出口矿山设备至非洲,2024年订单量增长40%,达到约2亿美元。天津新港船舶重工为卡塔尔天然气项目建造相关船只,单船造价超2亿美元,同时还攻克了薄膜型液货舱技术,打破国际垄断。此前,菲特(天津)检测技术有限公司完成了与汽车行业某头部德企合作的自动化智检设备出口工作,公司副总经理焦璐介绍说:“他们之所以选择菲特作为供应商,源于对出货周期短、检测精度高的要求,在全球范围内经过多轮严格考核后,我们公司最终脱颖而出,成为其自动化智检设备的供应方!”

京津冀高端装备产业链联盟相关负责人表示,目前,三地政府及相关企业通过协同合作,持续补链强链。一方面,共建“工业母机联合实验室”,联合攻关核心零部件技术,提升本地化配套率;另一方面,不断加强产学研合作,推动高校、科研机构与企业的深度合作,提升技术研发能力和产业化水平;此外,加大对高端材料和精密仪器的研发投入,提升自主创新能力,减少对进口的依赖。



工作人员调整大棚通风设备。

■ 记者 郝一萍

5月10日凌晨5时,天蒙蒙亮,静海区国家现代农业产业园设施蔬菜基地(以下简称设施蔬菜基地)已灯火通明。人影穿梭间,一个个饱满多汁的西红柿从智能温室的架子上被摘下,经过分拣、包装,装上冷链物流车——这是基地投产后收获的首批果实。冷链物流车拉着7000公斤左右的西红柿朝高速公路驶去。用不了3小时,这批西红柿就会出现在北京盒马鲜生等商超的货架上。

据了解,去年9月,全国49个国家级现代农业产业园获批,其中,我市静海区榜上有名。去年年末,静海区国家现代农业产业园开始建设设施蔬菜基地,占地37.73公顷,总投资近1亿元。今年年初,占地约14.67公顷的一期项目正式投用,通过建设64个高标准设施暖棚,助力设施蔬菜产业提质升级,辐射带动周边15个村,村民人均年增收超过4万元,进一步丰实京津冀“菜篮子”。

在一期项目的智能温室中可以看到,管道纵横交错,连接着智能化设备,



菜农采摘西红柿。

包括自动打药机、水肥一体化设备等。“过去种菜靠经验,现在靠数据。”为设施蔬菜基地提供技术指导的国家现代农业产业园项目负责人、静海区农业科学研究所(以下简称研究所)副所长赵立明指着这些设备说,“它们能实时监测温度、湿度和光照,还能自动打药、精准施肥。设备投用后,不仅节水节肥10%左右,而且有效降低了病虫害发生率。”

据介绍,一期项目建有64个智能温室,每个智能温室年产量约7000公斤,以此计算,整体年产量近45万公斤。零售价最便宜的每公斤6元左右,最贵的能达到80元。

据该基地负责人杨立军介绍,他从2016年左右开始种植口感西红柿,除了该设施蔬菜基地之外,在天津、河北张家口等地还建有其他种植基地。

正在摘果的菜农王姐告诉记者,天津每年能种两茬西红柿,一茬是8月中下旬定植、次年1月上市,另一茬是次年1月底、2月初定植,4月底、5月初上市。眼下结成的这批果就是今年1月种的。

按照客户要求,该基地每天至少要向北京市场供应5000公斤货。“长期供

货最关键的是货源稳定。”杨立军进一步解释道,“西红柿的生长温度在12摄氏度到28摄氏度之间,但夏季,天津地面温度能达到30多摄氏度,西红柿无法生长。为了弥补夏季货源的空白,我们在外埠建立了种植基地,这样一来,才能保障全年不间断地供货。”

目前,杨立军负责的种植基地年产量约300万公斤,其中,80%销往北京,包括新发地市场、盒马鲜生、美团、山姆、永辉超市等渠道。设施蔬菜基地二期、三期项目正在建设,预计9月投产。投产后,总年产量将在现有基础上增加约50万公斤。

“在设施蔬菜基地,我们引进了新品种。”据介绍,设施蔬菜基地的产品除了进一步补充北京市场货源之外,也将供给南方市场。北方地区消费者更喜欢酸甜口的西红柿,而南方地区消费者则喜欢全甜口。

于是,在研究所的协助下,该基地大面积种植了适合南方口味的新品种。“这个品种最高甜度能达到13度,都赶上西瓜了!”赵立明表示,今年下半年,这一品种将正式进军南方市场,同时,还会尝试出口俄罗斯等国家和地区。

此外,国家现代农业产业园设施蔬菜基地的二期、三期项目还将增加育苗业务,服务周边地区种植户;设置采摘、垂钓、露营等休闲娱乐活动,开辟京津冀短途游项目。

据了解,静海区国家现代农业产业园地处“雄安走廊”中心节点,位属北上京津、南下江浙交通要冲,是京津冀地区重要的“菜篮子”保供基地。

“未来,我们希望将设施蔬菜基地打造成为华北地区重要的单品果蔬种植基地,给‘菜篮子’装上智慧大脑,依托四通八达的物流网络,让新鲜果蔬从田间到餐桌的链路更加通畅,真正将‘交通要冲’转化为‘产业枢纽’。”静海区农业发展服务中心党委书记、主任刘逸群说。

## 金融“活水”精准滴灌

### 打通石化企业融资堵点

昨日,大港石化产业园区创新实践基地举办产业招商推介会暨金融服务平台揭牌仪式。该平台以“金融活水润石化·创新引擎筑高地”为主题,通过重点项目推介、闲置资产盘活、银企深度合作等举措,加速破解企业融资难题,为石化产业高质量发展注入强劲动能。

据悉,金融服务平台首期与9家金融机构达成战略合作,围绕石化企业,探索多维度的金融创新工具,协助企业转型发展。大港石化产业园区创新实践基地加速推进多个重点项目落地,涵盖化工新材料、半导体材料、精细化工业、保税服务领域。其中,有8个重点项目投资超千万元,总投资额达4.69亿元,达产后新增年产值近10亿元。

大港石化产业园区相关负责人表示,园区以平台建设为契机、以项目落地为依托,探索“传统石化+新能源”跨界融合发展新模式,加速集聚科技研发、成果转化、人才培养等创新要素,力争年内推动各重点项目投产达效,形成百亿级产业集群。

“金融服务平台的启用,标志着大港石化产业园区迈入‘产融结合’新阶段。”大港石化产业园区所在的大港街道党工委副书记杨之博表示,该街道将紧跟政策导向,充分发挥金融服务平台在融资租赁等领域的创新优势,探索多元化金融支持模式,破解成果转化资金难题。

记者 郝一萍

## 京津冀鲁1118家医疗 机构实现检验结果互认

北京市市场监督管理局发布信息显示,京津冀市场监督管理部门联合三地卫生健康部门经过多年探索研究,在原北京市地方标准的基础上,迭代升级形成《医学实验室质量与技术要求》京津冀区域协同地方标准,并于近日正式实施。

该区域标准规范了临床标本管理、检验设备管理、分析中质量控制、检验报告等要求;同时,聚焦医学实验室的核心环节,提出要建立覆盖标本采集、运输、检测和结果报告的全流程质量管理体系。数据显示,截至目前,京津冀鲁地区检验结果互认医疗机构达到1118家,互认检验项目达到60项。

记者 袁诚